

## **ОТЗЫВ НА ИЗДАНИЕ**

**«ПРОВИНЦИАЛ В ВЕЛИКОЙ РОССИЙСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ.  
СИМБИРСКАЯ ГУБЕРНИЯ В ЯНВАРЕ 1917 – МАРТЕ 1918 ГГ.  
СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ» (ОТВ. РЕД. Н.В. ЛИПАТОВА, ОТВ. СОСТ. А.В.  
КОБЗЕВ, Н.В. ЛИПАТОВА - УЛЬЯНОВСК, 2017. - 379 С.)**

В 2017 году вышло немало изданий, в том числе и сборников документов, посвящённых истории русской революции, так как 100-летие Великой Российской революции актуализировало эту проблематику.

В Ульяновске издали сборник документов **«Провинциал в Великой Российской революции. Симбирская губерния в январе 1917- марте 1918 г.»**. Данный сборник документов рассказывает о жизни Симбирской поволжской губернии в сложный революционный период. Внимание составителей сосредоточено на документах, которые раскрывают жизнь человека с его метаниями, сомнениями, оценками и поступками, которые диктовала ему действительность для решения неотложных задач, вытекающих из сложности и неоднозначности ситуации. Осознание внезапно «свалившейся» свободы и необходимости самостоятельных действий в новых, незнакомых условиях стали настоящим испытанием для жителей провинции. Сборник состоит из нескольких разделов, каждый из которых содержит **документы, расположенные в хронологическом порядке по месяцам с января 1917 по март 1918 гг.** Как отмечается во введении к сборнику: «Документы начала 1918 г. включены и потому, что отдельные революционные процессы в губернии завершались в начале 1918 г. (С. 4).

Для сборника было отобрано 170 документов, хранящиеся в Государственном архиве Ульяновской области (ГАО), Государственном архиве новейшей истории Ульяновской области (ГАНИ УО), Государственном архиве Российской Федерации (ГАРФ), Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ), в архиве музея Патронного завода г. Ульяновска. Кроме того, в сборник вошли опубликованные источники – извлечения из «Журналов заседаний экстренных и чрезвычайных земских собраний», «Резолюция и Пожелания Общечувашского национального съезда», «Устав Симбирского демократического клуба», заметки и статьи из еженедельной газеты «Симбирская Правда». Также были включены материалы из личных коллекций – почтовые карточки из коллекции Д.А. Устинова и семейная переписка симбирян Наума Ивановича и Анны Павловны Тюрьковых из коллекции М.К. Никитина. Иллюстративный ряд сборника представлен революционными плакатами, фотографиями участников Гражданской войны и членов первой Тушнинской сельскохозяйственной коммуны, почтовыми карточками и избирательными списками кандидатов на выборах в Учредительное собрание. (С. 23)

Сборник состоит из нескольких разделов, каждый из которых содержит **документы, расположенные в хронологическом порядке по**

месяцам с января 1917 по март 1918 гг. Разделы сборника отражают разные процессы в Симбирской губернии в январе 1917 — марте 1918 гг. : «Фабриканты, рабочие и служащие», «О хлебе насущном...», «Сомнения и метания гражданина», «Под надзором блюстителей порядка», «Бремя власти», «Очевидцы, участники, современники». Трудовые конфликты на промышленных предприятиях, цены на продукты питания и уровень жизни, быт и повседневная жизнь жителей губернии, межпартийная политическая борьба, проблема обеспечения правопорядка на местах, восприятие жителями губернии политического нестабильности и хаоса и их отношение к власти, деятельность общественно-политических организаций широко представлены в предлагаемых читателю документах (С 23).

Отметим несколько особенностей, выгодно отличающих этот сборник документов:

1. **Это первое издание в регионе в постсоветский период, подготовленное коллективными усилиями нескольких организаций – НИИ региональных исследований имени Н.М. Карамзина (ныне Центр развития истории и культуры ЦСИ Ульяновской области) – канд. ист. н. Н.В. Липатова, канд. ист. н. А.В. Кобзев, М.В. Арсеньев, докт. ист. н. С.А. Прокопенко), Государственного архива новейшей истории Ульяновской области (Р.В. Ильязова, М.А. Острякова) и Государственного архива Ульяновской области (канд ист. н. Г.В. Романова). Это реальный совместный труд историков и архивистов.**
2. Оно содержит документы как государственных архивов (ГАО, ГАНИ УО, ГАРФ, РГАСПИ), так и частных коллекций.
3. Сборник **фокусирует своё внимание, прежде всего, на жизни человека и его восприятии революционной эпохи в провинции.**
4. **Солидный и удобный в работе научно-справочный аппарат** сборника включает историческое введение (Н.В. Липатова), археографическое предисловие (А.В. Кобзев, Р.В. Ильязова, М.В. Арсеньев, обширные комментарии (включающие описание географических объектов (содержит прежнее и современное наименование и краткую историческую справку), наименование и функционал упоминаемых учреждений, описание упоминаемых и периодических и зданий, биографический комментарий, контекстные пояснения и т.д.), перечень опубликованных источников, список сокращений, географический и именной указатели (А.В. Кобзев, М.А. Арсеньев).

Безусловно, пожеланий к тому чтобы расширить, сделать более объёмными разделы и представить ещё больше, но как и сами составители отмечают, ограниченность объёмы а диктует свои правила (С.3.). Знакомство с изданием позволяет утверждать, что перед нами **солидное**

фундированное издание документов – пример достаточно удачного решения, чтобы проследить судьбу провинциала в революционном вихре посредством документов, чему способствует, в том числе, и выбранная авторами компоновка материалов по разделам.

Доктор исторических наук,  
профессор, ФГБОУ ВО «Оренбургский  
государственный  
педагогический университет»

5 сентября 2018 г.

